

Секция «Мировая политика»

Ближневосточная политика США в период президентства Д.Эйзенхауэра (1953-1963): внутриполитические аспекты формирования

Волкова Надежда Ивановна

Студент

*Алтайский государственный университет, Исторический факультет, Барнаул,
Россия*

E-mail: esmeralda_silver@mail.ru

Традиционно Ближний Восток находится в центре внимания американского истеблишмента при формировании внешнеполитической стратегии. Одним из наиболее спорных моментов, касающихся политики США на Ближнем Востоке, являются выводы о том, что действия Вашингтона во многом определялись позицией израильского лобби, активизировавшегося во второй половине XX века. Образование независимого государства Израиль послужило мощным толчком к пробуждению в американских евреях чувства этнической солидарности, пробудило желание оказать помощь и сионистскому движению, и государству Израиль. [2]

В течение последних десятилетий в Соединенных Штатах прочно укрепилась традиция рассматривать все связанные с Ближним Востоком проблемы не только в плане внешнеполитическом, но и как важный фактор внутренней политики. Внутриполитические и международно-политические отношения, как два рода явлений в политике связаны между собой и обуславливают друг друга. За развитием государства неизменно следует усложнение его политическим систем, механизмов принятия внутри – и – внешнеполитических решений. Ключевую роль в выработке и законодательном подтверждении политики США традиционно играет Конгресс. Но по мере усиления и разрастания административных структур повышается значимость и исполнительной ветви американской власти. Еще один немаловажный актор в определении политики государства представляет собой американское общество, которое нашло способ выражения и отстаивания своих интересов посредством лоббизма. [3,4]

Лоббизм – один из важнейших общественно-политических институтов политической системы Америки, мощный механизм воздействия на органы государственной власти США заинтересованными группами, наиболее сильными из которых являются этнические. Яркий пример – произраильское лобби. Считается, что группы лоббистов имеют большое значение для эффективного функционирования политической системы США. [1] Однако в деятельности групп интересов существует и серьёзная негативная сторона: каждая группа преследует собственные интересы, которые вопреки её заявлениям не обязательно совпадают с интересами США. Весьма актуальной является проблема американо-израильских взаимоотношений, которые довольно часто ассоциируются с деятельностью американских еврейских организаций, которые имеют в своем распоряжении широкий набор методов и инструментов, позволяющих им влиять на различные аспекты политического процесса в США. [5]

Часто синонимично используются понятия еврейское и произраильское лобби. Говоря о феномене американской политической системы, сыгравшем значительную роль в определении места Израиля во внешнеполитическом курсе США, правильнее было бы

использовать понятие произраильское лобби для лиц, отстаивающих интересы Израиля в Америке. Само определение «еврейское» ведет на неверный путь отождествления каждого еврея, каждой еврейской группы и все еврейской diáspоры в целом с лобби, в то время как часть американского еврейского сообщества оставалась нейтрально или даже отрицательно настроена к деятельности лоббистов. Яркий пример – Американский совет по иудаизму. Хотя в литературе часто используется термин еврейское лобби. [3,5]

Нами была сделана попытка рассмотрения феномена произраильского лобби в США и анализа его влияния на формирование ближневосточного политики в период президентства Эйзенхауэра.

Выявление основных целей и задач, выдвигаемых лобби на Ближнем Востоке, в контексте происходящих там событий, сравнение их с официальным курсом, проводимым Вашингтоном, а также рассмотрение основных механизмов, используемых лоббистами для оказания давления, позволило нам сделать выводы, основываясь на конкретных примерах, о степени их влияния на внешнеполитическую линию руководства США. Несмотря на то, что точка зрения любой американской администрации на ситуацию в том или ином регионе, в конечном счете, определяется всем комплексом политических, экономических и военно-стратегических целей США, использование произраильским лобби всего арсенала методов воздействия привело к определенным результатам и сохранило престиж Израиля в Америке даже на фоне дискредитирующих событий на Ближнем Востоке.

Литература

1. Лозаннский Э.Д. Этносы и лоббизм в США. О перспективах российского лобби в Америке. М.: Международные отношения. 2004.
2. Румянцев В.П. Политика американского правительства Д. Эйзенхауэра в связи с Суэцким кризисом (1956-1957гг.). Дисс. ... канд. ист. наук. Томск, 2000.
3. Kenen I.L. All my causes: an 80-year life span in many lands and for many causes, some we won and some we lost but we never gave up. Washington, D.C.: Near East Research. 1985.
4. Medoff R. Jewish Americans and political participation: a reference handbook. Santa Barbara: ABC-CLIO. 2002.
5. Tivnan Edward The lobby: Jewish political power and American foreign policy. New York: Simon and Schuster. 1987.